2016 - 2017 н. р. 
II етап Всеукраїнської олімпіади з біології
9 клас
Теоретичний тур
Бажаємо успіху!
Тестові завдання ( група А )
Виберіть одну правильну відповідь. 
(Правильна відповідь оцінюється в 0,5 б.)

1. Вкажіть особливість організації рослини, що зображена нижче:
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	а)
	деревна квіткова рослина;

	б)
	кущистий лишайник; 

	в)
	багатоклітинна водорість;

	г)
	водна папороть.


2.  Ефемери– це: 
а)  рослини-однорічники  з  коротким періодом вегетації; 
б)  рослини-багаторічники  з  весняним  чи
осіннім  відносно  коротким  періодом вегетації; 
в)  рослини-однорічники  з досить тривалим періодом вегетації; 
г)  рослини-багаторічники  з  досить тривалим періодом вегетації.
3.  Спорофіт – це: 
  а)  спора гриба; 	 		б)  група спор однієї рослини; 
  в)  стадія розвитку рослин; 	г)  стадія розвитку бактерій; 
  д)  місце утворення спор.
4.  Розгинання  ліктьового  суглоба забезпечується: 
а)  двоголовим м'язом плеча;   б)  триголовим м'язом плеча; 
в)  плечовим м'язом;                 г)  дельтоподібним м'язом.
5.  Найменш розвинені органи чуття у: 
а)  ставковика великого;          б)  кальмара гігантського; 
в)  слимака виноградного; 	г)  беззубки звичайної. 

6.  Вкажіть,  у  кого  із  сучасних  тварин найбільші ікла. 
а)  індійський слон; 	б)  африканський слон; 
в)  нарвал; 		г)  морж.
7. У земноводних не розвинена:
а)  ключиця;		б)  вороняча кістка;	в)  грудна клітка;	
г)  плечова кістка;	д)  стегнова кістка. 
8. Пойкілотермними називають організми, температура тіла яких…
а)  залежить від температури навколишнього середовища; 
б)  вища влітку, ніж взимку;
в)  вища взимку, ніж влітку;
г)  відносно стала;
д) вища за 200С.
9. Зуби в жаби та їх призначення:
а)  неоднакові, для жування;	
б)  однакові, для жування; 
в)  неоднакові, для утримання здобичі;  
г)  однакові, для утримання здобичі,	
д)  жаба зубів не має. 
10. Якому з перелічених організмів можуть належати частини, зображені на рисунку?
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а)	пеніцил;
б)	яблуня; 
в)	колорадський жук;
г)	вольвокс.
11. Серед грибів часто трапляються паразитичні організми, а серед водоростей майже ніколи, тому що:
   а)  водорості мають клітинну стінку;
   б)  водорості - автотрофи, а гриби - гетеротрофи;
   в)  гриби здатні до статевого розмноження;
   г)  клітини грибів мають мітохондрії;
   д)	клітини грибів мають клітинну стінку.
12. Антропозооноз – це:
а)  хвороба, спільна для людини та тварин; 
б)  використання тваринами для життя помешкань людей; 
в)  одомашнення тварин; 
г)  зараження людини тваринами-паразитами; 
д)  прояв у людини рис тваринних предків. 
13.     Молюск, який має легеню, це: 
а) скойка перлова;
б) ставковик великий;
в) восьминіг гігантський;
г) беззубка звичайна.
14. Відомо, що гірські жителі стикаються з проблемою низького парціального тиску кисню. Вона вирішується таким чином:
а)  еритроцити мають більший діаметр;
б)  еритроцити містять більше гемоглобіну; 
в)  кількість еритроцитів у крові збільшується;
г)  кількість еритроцитів у крові зменшується;
д)  знижується частота подиху. 
15. Зображена на рисунку тварина належить до ряду:
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а) Примати;
б) Комахоїдні; 
в) Гризуни;
г) Хижі. 
16.  Мозковий  череп  складається  із  багатьох кісток, а не з суцільної кіски тому що: 
а)  це зменшує масу черепа; 
б)  це  збільшує  стійкість  черепа  до механічних пошкоджень; 
в)  суцільний  кістковий  череп  не  може рости; 
г)  скелетні  м'язи  голови  при  скорочені збільшують  навантаження  не  на  весь череп,  а  лише  на  його  окремі фрагменти. 

17.Найсильнішими м'язами людини є:
а)  литкові;
б) сідничні;
в) двоголові м'язи плеча;
г)жувальні.
18. Тонка сполучнотканинна оболонка м’яза – це:
а) епістрофей;  
б) хондроцит;
в) фасція;
г) сфінктер.
19. Чим є зображений на фотографії довгастий елемент?
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а)	засохлими екскрементами мамонта;
б)	елементом кінцівки сучасної комахи;
в)	лускою вимерлої акули;
г)	черепашкою вимерлого молюска. 
20. До складу крові входять:
а)  вода, плазма, еритроцити, тромбоцити;
б)  плазма, еритроцити, лейкоцити і вода;
в)  плазма, еритроцити, лейкоцити, тромбоцити;
г)  вода, плазма, тромбоцити, лейкоцити.










Тестові завдання (група Б)

У завданнях цієї групи з п’яти варіантів відповідей правильними можуть бути від одної до декількох.
(Правильна відповідь оцінюється в 1 бал)  

1. Виберіть усі правильні твердження, що стосуються грибів:
а)  гриби не здатні до фотосинтезу;  
б)  гриби не мають клітинної стінки;
в)  вегетативне тіло гриба називається міцелієм;
г)  міцелій утворений гіфами;
д)  більшість їстівних грибів належить до дейтероміцетів.
2. Газотранспортний білок дихальної системи гемоглобін містить іон:
 а)  Со3+; б)  Mn2+; в)  Fe2+; г)  Na+;	д)  K+
3. Життєвий цикл з неповним перетворенням характерний для:
а)  Лускокрилих;		
б)  Твердокрилих;        
в)  Бабок;	
г)  Перетинчастокрилих;	
д)  Тарганів. 
4. Пару розвинених крил мають: 
а)  муха це – це; 	
б)  летючі миші-вампіри; 	
в)  блоха собача; 	
г)  пінгвіни Аделі; 	
д)  клопи-черепашки. 
5. Які з наведених клітин людини мають здатність до амебоїдного руху: 
а)  сперматозоїд; 	
б)  макрофаг;     
в)  еритроцит; 		
г)  нейрон; 		
д)  нейтрофіл. 







6.Вкажіть правильні твердження стосовно зображеного на рисунку плода.
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а) це плід квіткової рослини; 
б) він соковитий, однонасінний;
в) він сухий, розкривний; 
г) називається стручок;
д) називається біб. 
7. Які  з наведених організмів не викликають захворювань у людини:
а)  хламідомонада;     
б)  токсоплазма;    
в)  лямблія; 
г)  лейшманія;             
д)  евглена.
8. Синантропні види тарганів (що живуть у людських приміщеннях), за відсутності іншої їжі, здатні поїдати папір, який складений, практично, із чистої целюлози, котра не розщеплюється травними ферментами. Яким чином тарганам вдається засвоювати цей матеріал?
а)	завдяки подрібненню;
б)	завдяки кишковим симбіонтам;
в)	завдяки дії жовчі;
г)	завдяки дії спеціальних гормонів;
д)	завдяки речовинам жирового тіла.
9.  До  поясу  верхніх  кінцівок  амфібій належать: 
а)  лопатка; 				г)  ліктьова кістка;
б)  ключиця; 				д)  променева кістка.
в)  вороняча кістка (коракоїд); 	
10. Пристосуванням ссавців до постійного проживання у водному середовищі є:
а)	обтічна форма тіла;
б)	втрата задніх кінцівок;
в)	втрата суцільного шерстяного покриву;
г)	втрата молочних залоз;
д)	втрата залоз шкіри.
11.  У викопної групи архозаврів – птерозаврів грудина перетворена на кіль. Про що свідчить наявність цієї кістки у їхньому скелеті?
а) вони були предками птахів;
б) вони були здатні до польоту; 
в) вони були здатні до ехолокації;
г) вони були здатні до вільного плавання;
д) вони були теплокровними.
12.  До дводольних належать: 
а)  Тонконіг лучний; 	
б)  Горицвіт весняний;      	
в)  Латаття біле; 
г)  Куга озерна; 
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13.  Які  рослин  повністю  втрачають  здатність до фотосинтезу? 
а)  рослини-паразити; 	
б)  комахоїдні рослини; 
в)  рослини-сапрофіти; 	
г)  рослини-напівпаразити; 
д)  літофіти.
14.  Спори можуть утворюватися: 
а)  в сорусах папоротей; 
б)  в сорусах голонасінних рослин; 
в)  на весняних пагонах хвоща польового; 
г)  на літніх пагонах хвоща польового; 
д)  на  пелюстках  квіток  покритонасінних рослин.
15.  Виберіть  види,  які  мають  колючо-сисний ротовий апарат: 
а)  іксодовий кліщ; 		
б)  польовий скорпіон;    	
в)  оса звичайна; 	
г)  м'ясна муха;	
д)  малярійний комар.     	
16.  В  курки  грудні  м'язи  рожеві,  а  в  качки червоні.  Які  переваги  це  надає  зазначеним видам? 
а)  при  однаковій  інтенсивності  метаболізму,  курка  менш  вразлива  до нестачі кисню в повітрі; 
б)  крила  курки  здатні  витримувати  більше навантаження; 
в)  статична  втома  грудних  м'язів  у  качки розвинеться пізніше, ніж у курки;   
г)  качка може довше летіти;  
д)  м'ясо качки смачніше.
17.  До  плоских  кісток  скелету  людини належать: 
а)  плечова кістка; 		
б)  променева кістка;         	
в)  хребці; 	
г)  лопатка;
д)  грудина;
18.  До середнього вуха належать: 
а)  барабанна перетинка; 	
б)  молоточок; 		
в)  коваделко; 	
г)  стремінце;			
д)  кортіїв орган.
19. Скорочення скелетних м’язів зумовлене:
а) нервовими імпульсами;
б) переважно дією гормонів;
в) наявністю в клітинах скорочувального 
білка міозину;
г) наявністю в клітинах скорочувального
білка актину;
д) переважно дією ферментів.
20. Вкажіть кістки, які сполучуються одночасно рухомим та нерухомим типом з'єднання кісток:
а) клубова, лобкова, сіднична;		
б) хребці хребта;
в) променева, ліктьова:			
г) фаланги пальців;
д) кістки мозкового відділу черепа.











 

Тестові завдання ( група В )
В 1. Сьогодні у багатьох сферах життя популярним є укладання топ-списків. Перед вами топ – п’ятірка європейських рослин:
1. Борщівник Сосновського.  2. Вовчі ягоди звичайні. 3. Боліголов плямистий. 4. Блекота чорна. 5. Конвалія травнева.
При укладанні враховано розповсюдженість, доступність і значення  цих рослин, що увійшли до  списку?
а) декоративних; б) лікарських; в) отруйних; г) красивих; д) рідкісних.
В 2. Розгляньте на рисунку зображення отруйних тварин.
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Найдіть відповідність між наведеними зображеннями і наступними назвами тварин: 
	3.1. Бджола.
	3.7. Конус.

	3.2. Ропуха.
	3.8. Качкодзьоб.

	3.3. Сколопендра.
	3.9. Каракурт.

	3.4. Шпанська мушка.
	3.10.  Кобра.

	3.5. Вогняна саламандра.
	3.11. Медуза-коренерот.

	3.6. Мурашка-форміка.
	3.12. Скорпіон.


Отрута яких тварин потрапляє в тіло жертви наступними шляхами.
	3.13. Через хеліцери.
	3.19. Через шкірні залози.

	3.14. Через жало.
	3.20. Через виділення паротидних залоз.

	3.15. Через ногощелепи.
	3.21. Вибризкуванням з ампули.

	3.16. Через шпори.
	3.22. Через гемолімфу.

	3.17. Через отруйні зуби.
	3.23. Через отруйний зуб хоботка.

	3.18. Через кнідобласти.
	


Дайте відповіді на наступні запитання.
3.24. Які з тварин використовують отруту при полюванні?
3.25. Які з тварин є вторинноротими?
3.26. Які тварини у дорослому стані мають двокамерне серце? 
3.27.Які тварини мають непрямий розвиток?

В 3. Встановіть відповідність між зображеннями ротових апаратів, їхніми назвами та представниками, для яких вони характерні. 
	Назви ротових апаратів:
А -  гризучий;
Б - колючо-сисний;
В – сисний;
Г – лижучий;
Д - лижучо-гризучий.
	Представники:
Е - медоносна бджола;
Ж - білан капустяний;
З - хатня муха;
К - рудий тарган;
Л - комар звичайний (самка).


Зображення ротових апаратів:
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	3.1
	3.2
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	3.3
	3.4








Практичний тур

ПРАКТИЧНА РОБОТА №1
ПРИСТОСУВАННЯ КВІТОК ДО ЗАПИЛЕННЯ

	Квітка
	Характеристика

	А
	Квітка має відносно великий розмір. Має біле забарвлення та пряний запах, а також нектарники. Насінні зачатки надійно приховані всередині зав’язі. 

	Б
	Квітки дрібні, з редукованою оцвітиною, роздільностатеві,зібрані у суцвіття-китицю. З’являються навесні перед появою литків. Пилок дрібний та сухий.

	В
	Квітка трубчаста, має великі розміри. Розташована на стеблі рослини. Має непримітне біле забарвлення та розкривається вночі. Запах – фруктовий. Виділяє багато нектару.

	Г
	Квітка середніх розмірів. Має червоне забарвлення та солодкий запах. Нектарники сховані у глибині трубчастого віночка. Розкривається вдень.

	Д
	Квітка середніх розмірів. Має блідо-рожевий колір та сильний солодкий аромат, що проявляється після заходу сонця. Нектарники сховані у глибині трубчастого віночка.

	Е
	Квітка трубчаста, має великі розміри. Має яскраве червоне забарвлення, але майже не має запаху. Виділяє багато нектару. Відкривається вдень.

	Ж
	Квітка середніх розмірів. Має бордове забарвлення та запах несвіжого м’яса. Нектарники доступні.

	З
	Квітка середніх розмірів. Має блакитне забарвлення з темними крапками. Квітка має солодкий запах; нектарники розташовані при основі віночка, важкодоступні. 



Запилення – дуже важлива подія у житті рослини. Більшою ефективністю характеризується перехресне запилення, тому частини рослини, зокремаквітка, пристосувалися до різних форм запилення. Вирізняють декілька способів поширення пилку, а отже і запилення: анемофілія(поширення вітром), гідрофілія(поширення водою), ентомофілія(поширення комахами), орнітофілія(поширення птахами), хіроптерофілія(поширення кажанами) тощо.
Мета роботи: за допомогою наведеної характеристики встановити спосіб запилення квіток.
Хід роботи:
Уважно прочитайте та проаналізуйте характерні особливості квіток приведені у таблиці.
1. Визначте спосіб запилення кожної з квіток та заповніть таблицю 1 бланку для відповіді.
2. Дайте відповіді на запитання наведені у бланку для відповіді (завдання 2).
БАЖАЄМО УСПІХУ!
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